	Игра «Волшебная  мозаика».

Цель: Учить детей создавать в воображении предметы, основываясь на схематическом изображении деталей этих предметов.

Материал. Наборы вырезанных из плотного картона геометрических фигур (одинаковые для каждого ребенка). Несколько кругов, треугольников, квадратов, прямоугольников разных величин.

Ход игры. Педагог раздает наборы и говорит, что это волшебная мозаика, из которой можно сложить много интересных вещей. Для этого надо разные фигурки, кто какие хочет, приложить друг к другу так, чтобы получилось что-нибудь интересное, например, домики, машинки, человечки и т.п. В помощь детям дается наглядный образец (контурный и расчлененный) предметов, которые можно сложить из мозаики. В случае затруднений можно предложить детям сначала накладывать фигуры на образец, а потом уже работать без него.

Когда дети научатся выполнять задание, можно устроить соревнование: кто сможет сложить больше разных предметов из своей мозаики.

Игра может проводиться на разном материале (разные наборы мозаики), а также с одним и тем же материалом, но с инструкцией придумывать все время разное (после того как все дети дали по одному варианту решения).
	Игра «Разноцветные  кубики».

Цель: Развитие пространственных представлений, образного мышления, способности конструировать, сочетая форму и цвет, складывать объемную фигуру.

Материал. Восемь одинаковых кубиков, окрашенных определенным образом: три грани, сходящиеся к одной вершине, - в красный цвет, а оставшиеся три грани – в зеленый.

Ход игры. Педагог предлагает детям поиграть в игру, которая называется "Разноцветные кубики" и говорит, что, подбирая кубики по цвету, можно складывать различные мозаики, постройки, фигуры: самолет, ворота, башню, домик и др. При этом выкладывают различные образцы построек и обращают внимание на то, что одна часть объемной фигуры будет, скажем, красного цвета (крылья и мотор самолета), другая - зеленого (мотор). Варианты складывания и цветовые сочетания неисчерпаемы. Если у ребенка возникают затруднения, педагог вместе с ребенком рассматривает часть фигуры и помогает выбрать нужный кубик.

	Задание «Дорисуй  картинку».

Цель: Учить видеть и строить образы знакомых предметов по их элементам.

Материал. Незаконченные изображения предметов, выполненные по-разному: точечное изображение, схема предмета, частичное изображение.

Ход задания. Ребенку предлагают незаконченное изображение предмета и просят назвать этот предмет. Если ему не удается сразу опознать предмет, то оказывают помощь в виде загадок и наводящих вопросов. После того, как ребенок узнал предмет и представил себе его образ, он дорисовывает и раскрашивает картинку.
	Упражнение «Узнай предметы и нарисуй их».

Цель: Тренировать в умении выделять образ предмета среди других и воссоздавать его в рисунке.

Материал. Картинки с «зашумленными» предметами (изображения предметов наложены друг на друга).

Ход упражнения. Ребенку предлагают картинку. Для начала объекты берут из одной смысловой группы, усложненный вариант – смешение групп или задание с геометрическими фигурами. Ребенок должен узнать и назвать предметы. В качестве подсказки можно начать обводить контур предмета (в случае затруднения – цветным карандашом). После того, как все предметы названы, ему предлагают нарисовать каждый из них отдельно.

	Игра «Поможем  художнику».

Цель: Учить детей воображать предметы на основе заданной им схемы.

Материал. Большой лист бумаги, прикрепленный к доске или фланелеграфу, с нарисованным на нем схематическим изображением человека; цветные карандаши или фломастеры.

Ход игры. Взрослый рассказывает, что один художник не успел дорисовать картину и попросил ребят помочь ему ее закончить. Педагог показывает схематическое изображение человека и говорит, что сейчас они вместе эту картину закончат. Дети будут придумывать, как это лучше сделать, а он будет рисовать все, что ребята придумают.

          Педагог  спрашивает у детей, кто здесь нарисован (мальчик или девочка), какого цвета глаза, как он (она) одет (а) и т.д. Дети дают разные варианты ответов, воспитатель «воплощает» самые интересные ответы в картине: постепенно дорисовывает схему.
	Игра «На что это похоже?»

Цель: Учить в воображении создавать образы предметов, основываясь на их схематическом изображении.

Материал. Набор из 10 карточек, на каждой нарисована одна фигурка, которая может восприниматься как деталь или контурное изображение отдельного предмета (например, два кружка, вписанные один в другой, треугольник с шариком наверху и т.п.).

Ход игры.  Педагог предлагает детям поиграть в игру «На что это похоже?» Объясняет ее содержание: нужно посмотреть на картинку и придумать, на что она похожа. Педагог показывает детям первую картинку из набора и спрашивает одного из детей, на что это похоже. Если ребенок затрудняется с ответом, спрашивает следующего.

          При показе второй картинки игра начинается с другого ребенка, чтобы у каждого из детей была возможность ответить первым. При проведении игры воспитателю важно поддерживать инициативу детей, подчеркнуть, что каждый ребенок должен дать свой собственный, оригинальный ответ.


	Игра «Камушки  на берегу».

Цель: Учить детей создавать новые образы на основе восприятия схематических изображений.

Материал. Большая картинка, изображающая морской берег. Нарисовано несколько камушков разной формы. Каждый должен иметь сходство с каким-нибудь предметом, животным или человеком. 

Ход игры. Педагог показывает детям картинку и говорит: «По этому берегу прошел волшебник и на несколько минут все, что было на его пути, превратил в камушки. Вы должны угадать, что было на берегу, сказать про каждый камушек, на кого или на что он похож». Камушки могут быть самые разные: похожие на мячик, волчок, рыбку, птичку, человечка, ведерко и т.п. Желательно, чтобы несколько камушков имели практически одинаковый контур, но воспитатель должен помочь детям найти разные варианты ответов.
	 Игра «Тропинка».

Цель: Стимуляция образного двигательного представления и воображения, создание положительного эмоционального фона.

Материал. Текст сюжета.

Ход игры. Дети выстраиваются в затылок и идут в помещении змейкой по воображаемой тропинке. По команде взрослого они переходят воображаемые препятствия. Начали. «Спокойно идем по тропинке… Вокруг кусты, деревья, травка… Птицы поют. Вдруг на пути появились лужи… Одна… Вторая… Снова спокойно идем по тропинке. Перед нами ручей. Переходим по мостику, держась за перила. Спокойно идем по тропинке. Появились кочки, прыгаем с кочки на кочку. Раз… Два… Три… Перешли кочки, снова идем спокойно. Перед нами овраг, через него переброшено бревно. Переходим овраг по бревну… Осторожно идем! Ух, наконец перешли, снова идем. Что это? Тропинка вдруг стала липкой и мокрой от раскисшей глины. Еле-еле отдираем ноги от земли… Идем с трудом. Вновь стала хорошая дорога. Идем спокойно. А теперь через тропинку упало дерево. Ветки во все стороны!.. Пролезаем через упавшее дерево. Идем спокойно по тропинке… Хорошо вокруг! Вот и пришли, молодцы!» Текст необходимо произносить спокойно, в соответствии с интонацией.

	Игра «Елка с подарками».

Цель: Учить создавать в воображении образы на основе схематического изображения предметов.

Материал. Небольшая картина, на которой изображена елка и вокруг нее дети: мальчики и девочки; несколько изображений мешочков на елке с подарками разной формы и величины: мяча, лошади, куклы, конфеты и т.п. Мешочки нарисованы так, что допускают многозначное толкование (например, про один и тот же мешочек можно сказать, что там и лошадь, или собачка или кошка).

Ход игры. Педагог рассказывает детям, что Дед Мороз приготовил для ребят новогодние подарки, которые развесил на елочку в мешочки. Надо догадаться, в каком мешочке какой подарок лежит. Про один и тот же мешочек педагог спрашивает разных ребят, так как каждый из них будет видеть что-то свое.
	Задание. Художественное моделирование.

Цель: Формирование навыков работы с бумагой, обогащение творческого опыта, развитие моторных способностей.

Материал. Полоски белой или цветной бумаги, клей, ножницы.

Ход задания. В основе художественного моделирования из полосок бумаги лежат разнообразные простейшие элементы (петелька, кольцо, сердце). Взрослый предлагает детям склеить из полосок разной длины большие и маленькие элементы (дает образец выполнения). Когда дети склеили достаточное количество готовых элементов, можно приступить к конструированию, используя их как строительный материал. Опираясь на образец, дети начинают работу с несложных предметов и фигур (снежинка, орнамент, заяц). Затем можно предложить более сложные композиции. В ходе работы педагог помогает детям правильно увидеть образ и на его основе создать похожий. 



	Упражнение «Сад  для  птицы».

Цель: Развивать у детей творческое воображение, умение вырезывать из бумаги, сложенной вдвое и несколько раз симметричной формы (деревья, цветы, листья).

Материал. Тонированная бумага, цветные формы, полоски, клей, ножницы.

Ход упражнения. Педагог спрашивает детей, в каком саду может жить сказочная птица и предлагает сделать сказочный сад: вырезать из бумаги сказочные цветы, деревья. Показывает приемы вырезывания из цветной бумаги. В зависимости от умения дети выполняют силуэты деревьев, цветов, наклеивают их на цветной фон.   Можно вырезывать и наклеивать только сказочные цветы, из всех работ составляется декоративный фриз.
	Упражнение «Сложи  картинку».

Цель: Развитие способности к образной антиципации (предвидению) промежуточных и конечных результатов действия. Учить складывать из готовых деталей образы предметов по их контурным изображениям. Развитие навыков переконструирования.

Материал. Карточки-образцы со схематическим изображением пар предметов (например, жук-заяц и т.п.), два комплекта картонных деталей, полученных путем разрезания квадратов. 

Ход упражнения. Детям дают по две карточки. Они подбираются таким образом, чтобы, сконструировав по образцу одно изображение, ребенок не мог собрать второе, не использовав деталей первого. В случае затруднения ребенку необходимо оказать помощь в анализе контура фигурки. Если же это не дает результата, то перед ребенком выкладывают изображение объекта, данное в контуре и разделенное на крупные части. Если вновь ребенок затрудняется выполнить задание, то предлагается накладывать детали на особо сложную для них часть изображения.


	Игра «Уголки».

Цель: Развитие навыков комбинирования и перекомбинирования объемных фигур, развитие операции анализа и синтеза, образного мышления.

Материал. Набор из 27 кубиков склеенных по три так, что получается «уголок». Уголки окрашиваются в три цвета: 3 – в красный, 3 – в синий, 3 – в зеленый.

Ход игры. Игра начинается с рассматривания окраски кубиков и уголков, строения кубиков и уголков. Затем педагог объясняет правила: из уголков можно складывать разные пространственные фигуры, цвет которых будет зависеть от того, как дети подберут кубики и уголки друг к другу. Далее в соответствии с заданным наглядным образцом дети складывают постройки.

 Когда дети справились с заданием, воспитатель просит их подумать и переделать свою постройку из этих же кубиков в другой цвет. В зависимости от замысла и характера постройки используют 3-5 фигур (кубиков или уголков).


	Игра «Пифагор».

Цель: Развитие воображения, пространственного представления, умения предвидеть сочетание фигур, смекалки и сообразительности при составлении плоских соображений.

Материал. Квадрат размером 7(7 см разрезан так, что получается 7 геометрических фигур: 2 разных по размеру квадрата, 2 маленьких треугольника, 2 – больших (в сравнении с маленьким) и один четырехугольник (параллелограмм).

Ход игры. Приобщение детей к игре «Пифагор» начинается с ознакомления с набором фигур, которые потребуются для игры. Необходимо рассмотреть все геометрические фигуры, назвать их, сравнить по размеру. 

После этого воспитатель предлагает детям из набора фигур составить новые. Например, из двух больших  треугольников сложить квадрат. Затем можно составлять и более сложные фигуры (из двух маленьких треугольников и маленького квадрата составить прямоугольник; из параллелограмма, двух больших треугольников и большого квадрата – прямоугольник и т.п.). 

В ходе игры педагог предлагает детям на выбор образцы более сложных фигур (например, елочка, кораблик, дом, ракета) – расчлененные и контурные. После рассматривания образца, т.е. зрительно-мысленного анализа его, воспитатель просит ребенка рассказать о способе расположения фигур и выложить выбранный им силуэт.

	 Игра «Волшебные  пятна» (модификация теста Роршаха).

Цель: Актуализация запаса общих сведений об окружающем, активизация восприятия, образов памяти, представлений, способности комбинировать и перестраивать элементы изображения.

Материал. Три-шесть «пятен» разной конфигурации и разных цветов (каждое на отдельном листе), цветные карандаши или фломастеры.

Ход игры. Детям предлагается по очереди называть, какие изображения они видят в пятне, или в отдельных его частях, а после этого дорисовать «пятна» до какого-либо изображения.


	Игра «Загадочные  картинки».

Цель: Учить воображать предметы и ситуации  на основе  схематических  изображений отдельных  деталей предметов.
Материал. Набор карточек (5-10 штук), одинаковый для всех детей. На каждой карточке дается схематическое изображение некоторых деталей объектов или геометрическая фигура. У всех детей изображение одинаковое. Каждое изображение расположено на карточке так, чтобы оставалось свободное место для дорисовывания. Карандаши.

Ход игры. Дети рассаживаются за столиками. Педагог  раздает  им  карандаши  и наборы  карточек. Говорит, что  они  сейчас  будут   играть  в  игру  «Загадочные картинки».  Объясняет  ее  содержание.

           Каждую фигурку, изображенную на карточке, дети могут превратить в картинку, какую они захотят. Для этого надо пририсовать к фигурке все, что угодно. Если детям трудно сразу приступить к выполнению задания, можно показать на примере, как это делается. Для показа лучше брать фигурку, которой нет на карточках у детей. Например, показать, как прямоугольник можно превратить в вагон поезда, в конверт с письмом и т.п. 

           После этого педагог предлагает детям самим выполнить задание. Когда дети закончат работу, воспитатель собирает все карточки. Затем отбирает неповторяющиеся и обращает внимание детей на то, что эти рисунки интересные.

	Упражнение «Волшебники».

Цель: Развивать творческое воображение, самостоятельность, активность в поисках способов изображения образа.

Материал. Два изображения фигур «волшебников» для каждого ребенка, цветные карандаши или фломастеры.

Ход упражнения. Взрослый предлагает детям две совершенно одинаковые фигуры «волшебников». Их задача – дорисовать эти фигуры, превратив одну в «доброго», а другого в «злого» волшебника. Для девочек можно заменить «волшебников» на «волшебниц». Затем детям предлагается самим нарисовать «доброго» и «злого» волшебников. 

         По окончании работы целесообразно сделать выставку рисунков и оценить, чей волшебник лучше.


	Игра «Неоконченный  рисунок».

Цель: Учить детей воображать различные образы на основе схематического изображения, вносить новые элементы в изображение.

Материал. Фломастеры, карандаши, геометрические фигуры (круги, квадраты, полукруги и др.).

Ход игры. Игра проводится поэтапно. На первом детям предлагается ряд кружков. Педагог говорит, что из каждого кружка нужно нарисовать с помощью дополнительных элементов различные образы. Кто больше нарисует образов, тот и выиграл. Кружки можно заменить квадратами, полукругами и т.п. На втором этапе детям предлагается частичное изображение какого-либо объекта, например, собачки, цветочка. Нужно последовательно дорисовать изображение так, чтобы каждый раз это была другая собачка. Изменение образа идет вплоть до создания фантастического животного.


	Игра «Что это такое?»

Цель: Учить детей создавать в воображении образы на основе характерных признаков этих предметов.

Материал. Различные выполненные из бумаги формы (круги разных цветов, полоски разной длинны), мяч.

Ход игры. Дети встают в круг, в середине круга педагог. Он кладет одну из форм в центр круга и говорит: «Все должны подумать, на что похожа форма, которую я положила. А назвать предмет может только тот, кому я брошу мяч».
	Игра «Танец».

Цель: Стимулирование образного двигательного представления и воображения, психологическая разгрузка.

Ход игры. Педагог предлагает детям потанцевать, причем каждый танцует «что хочет» и выражает в танце какой-либо образ. Лучше, если образ придумывают сами дети. В противном случае можно подсказать темы для исполнения: станцуй «бабочку», «зайчика», «кошку», «лошадку», «дерево» и др. Главное правило подбора тем - идти от простого образа к сложному и от одушевленного к неодушевленному.


Когда дети справились с первой частью задания, т.е. с изображением с помощью танца образа, переходят к следующему этапу. Теперь в качестве предлагаемых тем для танца выступает чувство («Станцуй «радость», «страх», «веселье», «удивление».). Важно, чтобы дети выполняли танцевальные движения под музыку, в соответствующем темпе и ритме, а не изображали соответствующее чувство мимикой. 


